

Un nombre y una fecha

Cercana la fecha en que la línea del ferrocarril de Artá habrá de darse por terminada, este pueblo se dispone, con arreos singulares que nos dejan admirados, a vestirse de gala, y a celebrar el acto oficial de la inauguración con fiestas extraordinarias que no desdigan de la gran merced que está a punto de recibir.

El pueblo de Artá se ha dado perfecta cuenta de lo que para él, más que para ningún otro de Mallorca, en condiciones iguales de censo de población, de riqueza, de extensión territorial, de utilidades explotables, y, consiguientemente, de categoría, representa esa mejora del ferrocarril. El pueblo de Artá está cansado de contar los kilómetros de carretera—mala como todas—que le apartan de la capital y de los centros de población a donde llegaba la línea férrea; está cansado de medir la altura de la muralla tártara que le separa del mundo; y, a fuerza de sumar las estorsiones, y las horas de fastidio, y los gastos fabulosos de tiempo, de dinero y de humor, que se le han ido en aquellas cuentas y estas mediciones, se sabe de memoria, por penosa experiencia, (contraída generalmente a horas intempestivas y en carricoches pintorescos donde ciertamente no reinaba el *confort*, ni reinaba la prisa) el cúmulo de dificultades que había que vencer antes de que el silbido de una locomotora, vibrando prepotente en el fondo de los valles artanenses, viniese a reemplazar el sonsonete arrullador de los cascabeles de las diligencias, símbolo de la pereza y del empuñamiento espiritual, y a sacudirle al pueblo, con estridores y trajines incompatibles con la vida de retraimiento y de mollicie, la modorra secular en que se consumía.

No es de extrañar, pues, en ningún modo, por mucho que, en el primer momento nos haya sorprendido, que los artanenses, conscientes del beneficio que se les otorga con esa gran mejora del ferrocarril, se muestren propicios a echar la casa por la ventana, y que—según acabamos de leer en el periódico «Levant», defensor entusiasta de los intereses artanenses, que, desde hace años, publica, con verdadero lucimiento, el culto maestro de aquel pueblo don Andrés Ferrer, y según hubo de anticiparnos hace días, una comisión de autoridades y mayores contribuyentes que tuvo la amabilidad de venir a visitarnos—empiecen los artanenses a exteriorizar su estado de ánimo en una lista de suscripción popular destinada a gastos de festejos, que, con no haber pasado de la primera plana, es ya todo un tratado de entusiasmo y de generosidad.

Desde hace cuarenta, desde hace cincuenta años, en que empezaron a rodar ferrocarriles por tierras de Mallorca, Artá esperaba ansiosamente, aunque nunca creyese en él, ese momento que ahora se le acerca. Durante todo este tiempo, ha tenido nuestro pueblo fija en la mente la idea del tren, y ha soñado en ella, como se puede soñar en banquetes succulentos donde no hay qué comer; como se puede pensar en una de tantas utopías que, por halagadoras, se acarician con ilusión, pero también con desconfianza, y casi a sabiendas de que ellas no representan sino una manera, más o menos agradable, de pasar el tiempo, una de las múltiples formas de viajar por los aires y de quedarse en lo alto, sin esperanzas de aterrizar nunca en la realidad. En ese momento solemne de la inauguración del tren de Artá, momento de intensa vida, que anticipadamente comenzamos ya a vivir, están comprendidos los anhelos, los esfuerzos, las ilusiones y las desesperanzas, de media centuria de existencia en el devenir de un pueblo, que es como si dijéramos de toda la existencia mía, y la de la generación a la cual yo pertenezco.

Una vez le preguntaron al famoso violinista Geradini cuanto tiempo le había costado aprender una difícil pieza que acababa de tocar. Y él contestó:—Doce horas al día durante veinte años... De igual manera, nosotros podemos decir que el tren de Artá es la resultante de haberlo deseado veinticuatro horas al día durante cuarenta y pico de años: es decir, desde que empezó a haber ferrocarriles en Mallorca, y no fué una ridiculez empezar a pensar en una ampliación de las líneas existentes, y, consiguientemente, en nuestro ferrocarril. Nada, pues, más natural que se apresten los artanenses, que nos aprestemos todos, a reunir, para el momento triunfal

de la entrada del tren, dádivas y energías.

Pero no hay que olvidar que el ferrocarril de Artá ha tenido su hombre, y que este hombre, en ocasión propicia, se prestó generosamente a albergar en sí mismo las aspiraciones de todos nosotros, y se lanzó a la calle, y desparramó su voluntad por el campo de la acción, y empleó toda su influencia, y dió su dinero, y gastó lo mejor de su vida, en aras del ideal común.

No hace falta añadir que este hombre es Rafael Blanes y Tolosa, y que, sin él, sin su intervención activa, sin su estímulo que nos reunió a todos bajo una misma bandera, sin su amor a nuestro pueblo, sin su perseverancia, sin su situación de privilegio dentro de la Compañía de ferrocarriles de Mallorca, sin su obsesión por nuestra idea, y sin su sacrificio la idea del ferrocarril de Artá, que, como queda dicho, fué idea de todos, dormiría aun su sueño de media centuria, bajo un sudario de escepticismos...

Y así yo me permito suponer que mis coterráneos, al tener en cuenta todo esto, habrán querido asociar a las fiestas en que se exteriorice, por los mil medios en boga, el regocijo popular, un acto de gratitud hacia el hombre sin el cual, aun partiendo del principio de que, como quería nuestro Ramón Lull, «todo lo que debe ser es», y el ferrocarril de Artá, como cosa, a estas alturas, necesaria, habría llegado a ser algún día, indudablemente; hacia el hombre, repito, sin el cual nuestro ferrocarril habría tardado quizás algunos lustros más en sobrepasar el estado de nebulosa; que nos ha servido de entretenimiento inocente durante tantos años.

Es lógico, y es equitativo que las fiestas que se proyectan tengan, en alguna de sus incidencias, un marcado carácter de reconocimiento hacia la persona que ha sido el alma de la cosa misma que se trata de festejar.

Un acto de homenaje a Rafael Blanes me parece, dentro de las circunstancias que se están elaborando, algo obligado de qué ni siquiera podría prescindir la cortesía más elemental. ¿Cómo llevarlo a la práctica? ¿Por medio de un banquete, de un álbum de firmas, de una placa con inscripción cronológica, de un objeto cualquiera para uso particular?... Lo que sobran son modos de expresión.

No obstante, pienso yo, dentro de un criterio amplio que deja libre el campo a todas las objeciones, que el homenaje que se acuerde ha de tener tantas más garantías de acierto cuanto más se pueda decir de él que, siendo sencillo, siendo popular, representando el sentir de grandes y pequeños, y no siendo gravoso para nadie, sea también permanente, y tenga el carácter de cosa inmarcesible.

Y así, dentro de este orden de ideas, y ya internado en el camino de los atrevimientos, me tomo la libertad de exponer concretamente mi pensamiento, y aun de ampliarlo hasta más allá de lo que es propio y privativo del homenaje, proponiendo al Ayuntamiento de Artá y a la Comisión de festejos, a falta de iniciativas más dignas de atención, estas dos cosas: primera, que se dé a una de las calles principales más inmediatas a la estación del ferrocarril, o, mejor aun a la plaza nueva que, en aquel sitio, se construye, el nombre de Rafael Blanes y Tolosa, en señal de gratitud, y para memoria y ejemplo de las generaciones; y segunda, que en el edificio mismo de la estación, si es posible, o en la misma plaza consabida, se coloque una lápida con la fecha de la inauguración, que, explícita o implícitamente, nos recuerde a todos y le diga a la posteridad que en esta fecha y por aquel sitio, entró el pueblo en una nueva vida.—Si se estimase más acertado, ambas cosas podrían ser sustituidas por una lápida conmemorativa que las comprendiese en una inscripción única. Todo ello sin perjuicio, claro está, de cualquiera otra honra, que acaso se quiera tributar, no solo al señor Blanes y Tolosa, sino también a su difunto padre don Rafael Blanes y Massanet, que fué el primero en concebir el proyecto del tren de Artá, y el que habiéndolo acariciado durante muchos años, lo inculcó a su primogénito, sembrando así la primera semilla, y poniendo a éste en condiciones de hacer lo que ha hecho. Una declaración de hijos ilustres de Artá en favor de don Rafael Blanes Massanet y de don Rafael Blanes y Tolosa, respectivamente, sería,

en tal sentido, un acto de justicia edificante, que reuniría, si las apariencias no me engañan, todos los sufragios.

Hará próximamente nueve años—el 2 de Junio de 1912—, quien esto escribe les decía, desde un sitio público, a los habitantes de Artá: «¿Por qué no hemos de concentrar nosotros las fuerzas dispersas, las fuerzas ociosas, las fuerzas mal empleadas, en la idea de un ferrocarril?... Y les hablaba de la fuerza inmensa de la palanca, de la cual pudo decir Arquímedes que, si le dieran un punto donde apoyarla, él movería el mundo...»

Contra lo que yo mismo me aventuraba a esperar, la exhortación fué escuchada, y la palanca surgió de la unánime voluntad del pueblo. Pero, antes que ella, quiso la suerte que hubiese surgido ya el punto de apoyo. Gracias a él, que es igual que decir gracias a Rafael Blanes, felizmente preparado por su antecesor del mismo nombre, el milagro en que entonces no creíamos se ha realizado.

Con alguna más confianza que en aquella ocasión, me permito esperar del pueblo de Artá que oirá mi propuesta, o nos la devolverá corregida y mejorada, haciendo que el fervor popular de unos instantes gire, de algún modo, alrededor de aquel nombre y de aquella fecha.

Modestos símbolos de las virtudes cívicas de un hombre, expresión lacónica del reconocimiento y del júbilo de sus contemporáneos, el nombre y la fecha que proponemos, esculpidos en mármoles de la calle, y llevando la eficacia de la elocuencia en su propia sencillez, después de servir exigencias pasajeras contribuyendo a dar a las fiestas de unos días aires de cultura y de espiritualidad, quedarán como elementos de tradición, como enseñanzas objetivas de la historia, como blasones de nobleza espiritual, que perpetuarán en la conciencia popular las efusiones de un momento, y le hablarán a todo el mundo de hechos memorables, dignos de servir de ejemplo y de estímulo en la educación de las gentes.

José Sureda y Massanet

20 de Abril, de 1921.

De cada día

Las rosas de San Jorge

Avui m'he dit perquè no cantaria la glòria de San Jordi i l'alegria que us porta sa vinguda per l'Abril? Y como lo dijo lo cumplió galantemente esa graciosa musa que es Clementina Arderiu. Cantó la gloria magnífica del auxiliador caballero—uno de los mejores andantes que tuvo la milicia divina, como dijo el bueno de Don Quijote—San Jorge, Patrón de Cataluña catalana. De Cataluña, que cada año llena de rosas sus caminos bajo el sol triunfal de Abril, en honor del celestial jinete que sobre aéreo corcel, blanco como el de San Martín y el de Santiago, llega en plena exaltación primaveral a renovar en sus devotos los carismas de gracia y de amor con que galardona su ideal adhesión.

Per la rosa que és florida al damunt de cada pit els coneix ja de seguida als fidels de dia i nit. Porque la rosa simbólica es el signo, la contraseña, la roja cruz de los fieles cruzados que, desbordando del Palacio de la Generalidad, invaden hoy las anchas vías populosas de la ciudad de los Condes y con el rubor insondable de sus pétalos encendidos ponen una ardiente efusión de vida, de ideal, en el rodar de las muchedumbres innumeras. Y a su paso el aire resplandece más claro, refulgiendo con una suave caricia de esperanza.

La tradición y el amor de patria ligarán con lazo indesatible estas rosas a la fiesta del Patrón. Y la rosa será lo que la retama dorada para el Corpus Eucarístico en Cataluña. Y, todavía, aquel gran soñador ardentísimo, don Juan Maragall, quería exaltar como flor nacional la alada flor del almendro, abierta como un divino presagio en el cielo serenísimo de Enero... Sea. Y sea así, por el triple galardón, el amor de patria, indeclinable, depurado con el purísimo simbolismo de las tres flores y renovado un año tras de otro año. Que el tiempo no pasa para las patrias como para los mortales. Y hay algo eterno en todos los amores...

Mas ay! que algo enturbia ogaño, hoy como ayer, el perfume primaveral de las rosas de San Jorge. Un ruido horrisono rompe tristemente la armonía del concierto. Y ante el ara ideal en que tantas lámparas consumen su amor con llama acérrima, hay una que hueve satánicamente. Es la hora de la canción:

Apagueu aquesta llàntia
sinó el món s'enfonçará!

Tory

EXPOSICION de Grandes Novedades

para el próximo domingo en los

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

(DE NUESTRA COLABORACION)

El Congreso socialista

Hemos asistido a una sesión del Congreso Socialista, que estos días se celebró en Madrid. Ocupamos un asiento de la galería alta del teatro de la Casa del Pueblo. El teatro tiene forma casi cilíndrica, y desde aquel alto ventanal no veíamos otra cosa que las barbas espesas del compañero que presidía, la tela roja de una bandera que cerraba el horizonte del escenario, y la calva solemne, apenas salpicada con unos pelos armónicamente dispuestos en líneas paralelas, del orador de tanda, que era Largo Caballero, el ex-diputado a Cortes y antiguo militante socialista.

Observamos ante todo en nuestro alrededor, porque nos inspiraba más curiosidad que el espectáculo, su auditorio. Formabanlo unos cientos de obreros apretados en los dos pisos del teatro, por haberse reservado la planta baja del mismo a los delegados. A mi derecha, en el centro de la galería, constituían apretado haz unos jóvenes exaltados, de comunismo acreditado, a juzgar por los frecuentes apóstrofes con que interrumpían a Largo Caballero. En una esquina de la galería inferior resonaban a menudo alaridos de proleje también comunista. En general la nota comunista imperaba, sacudiendo en oleadas de furor a casi todos los concurrentes.

Largo Caballero, como antes Saborit, como después Besteiro, hacia esfuerzos insistentes por dominar a la fiera. Pero era en vano, porque la fiera no estaba en situación de domesticidad. ¡Magna lección de pedagogía política la que le estaban brindando aquellos ciudadanos calenturientos! Las muchedumbres obreristas han sido siempre iconoclastas, irreverentes, levantiscas. No podían ser otra cosa, porque sus caudillos se cuidaron muy bien de fortificarlos en sus instintos, antes que en sus convicciones. Y la muchedumbre, que en trémolo perenne latía en torno al señor Largo Caballero, complaciase en pisotear, escarnecer y barrenar la actitud y los acentos del leader. Es que recordaba las enseñanzas recibidas antaño, y las aplicaba al dómíne, quizás arrepetido a estas horas de haberlas expuesto.

A mi izquierda estaba un obrero de unos 40 años, en cuyo semblante se reflejaba cuando el desprecio, cuando la ira, cuando el odio más cerval hacia el orador. Si éste aludía a sus sacrificios por la causa, mi vecino mascullaba un «farsante» implacable. Si recordaba la huelga general de 1917, sonreía con gesto de incrédula mofa. Si hacía acto de fe en el ideal socialista, llamábale cosas que por aseo no pueden ser trasladadas a estas columnas. En fin, como una vez tuviese el arranque—ciertamente plausi-

ble—de declarar que el partido socialista era enemigo del atentado personal, mi vecino indignose, y con fiera le interrumpió: «¡Pablo Iglesias sostuvo en el Congreso lo contrario!» Y una conmoción de asentimiento y aprobaciones retembló en el local.

Pues como ese obrero que estaba a mi lado, procedían otros muchos. Y cito el detalle, para que los lectores puedan darse cuenta del ambiente que dominó en esa asamblea. De lo cual no debemos regocijarnos, ciertamente, sino todo lo contrario, porque estimo un crasísimo error el forjar cuentas galanas a base de la escisión del partido socialista; que al fin y al cabo, la paz y la normal evolución sociales podrían tener una colaboración en el obrerismo legalmente organizado, y encontrarán siempre una rémora fatal en el comunismo, si éste consigue adueñarse de aquellas masas. Por eso reflejo el ambiente, condoliéndome de que exista.

Por desgracia, la acción morbosa de aquella convención alcanzaba al orador. Y como se hubiese censurado el silencio de la minoría socialista en la sección del Congreso celebrada al día siguiente del asesinato del señor Dato. Largo Caballero hizo notar que los vocales obreros que pertenecen al Instituto de Reformas Sociales se habían opuesto a que la primera sesión celebrada después del trágico suceso se levantara en señal de duelo, y a que una comisión de ese organismo expresara su pésame a la familia del infortunado Sr. Dato. ¡Y aducía este episodio como muestra de valor y ejemplo de entereza!...

No podremos borrar fácilmente en nuestra retina la visión de aquel acto. La injusticia social, consuetudinaria ya, ha engendrado por fuerza malestar y desasosiego. De él eran testimonio aquellos obreros, vestidos con hábitos de trabajo, recién salidos del tajo o del taller, que llevaban al seno de la asamblea sus dolores y sus odios. Pero en sus gestos y en sus imprecaciones, alentadas por los caudillos extremistas, que han convertido el pleito de la Tercera Internacional en mezuquina polémica personalista, no dominaba la nota cerebral, objetiva y serena. Instinto, corazón, nervio, pasión; esto es quizá lo único que tienen, y eso es lo que a manos llenas derrochan. Así, la deliberación resultaba anómala. Porque cuando saltaba el chispazo de un argumento, contestaban el prejuicio clavateado por el sectarismo en el pecho de los más. Y así, el razonamiento parecía asfixiado bajo la presión del desenfreno pasional y subconsciente.

José Calvo Sotelo

Madrid, Abril de 1921.

Sección informativa

La estadística del ganado

El señor Gobernador civil interino ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Por la Inspección provincial de Higiene y Sanidad pecuarias en el pasado mes de Marzo se comunicó a los Inspectores municipales de Higiene pecuaria, que durante la primera quincena del mes actual, remitieren, por orden del Ministerio de Fomento, una estadística del censo del ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrío, cerda y aves; una relación de los animales sacrificados en el matadero durante el año 1920, con expresión de especies y número de Paradas particulares de sementales de caballos y garrones, y no habiendo cumplimentado el servicio que se les encomendaba los Inspectores de las localidades que se citan más abajo, en cargo a los señores Alcaldes que les no-

tifiquen su falta de cumplimiento y prevenirles que dentro tercero día remitan los datos mencionados a la Inspección provincial.

Fué, además, reclamada la expresada estadística a los señores Alcaldes que no tienen provista la plaza de Inspección de Higiene pecuaria, para que se cuidaran de remitir los antedichos datos y que al final se continuaran los que han incumplido el servicio que se les interesaba y les prevengo que dentro tercero día se sirvan remitir dichas estadísticas a la citada dependencia oficial y de no verificarlo se les exigirá las correspondientes responsabilidades».

Inspectores que deben cumplimentar este anuncio.—Palma, Manacor, Marratxí y Santa Margarita.

Alcaldías.—Petra, Santanyi, Estallichs, Esporlas, Buñola, Bañalbufar, Bugar, Costitx, Lloseta, Santa Eulalia del Río y Formentera.

Los Inspectores de Abastecimientos

Se ha recibido en el Gobierno civil el número de la «Gaceta» que publica la real orden del Ministerio de Fomento suprimiendo las Inspecciones central y provinciales de subsistencias. El señor Gobernador interino dictó enseguida las oportunas órdenes para que se diera cumplimiento a la real orden.

En virtud de esta real disposición, en 30 del actual mes de Abril deben cesar en sus cargos los Inspectores de Abastecimientos, con destino en esta provincia, don Antonio Pujol y don Francisco Rius. Este último, como se sabe, fue nombrado últimamente con carácter interino. El señor Pujol desempeñaba las funciones de Secretario de la Junta provincial de subsistencias.

Los asuntos que actualmente tengan en tramitación los Inspectores—multas, permisos, etc.—serán remitidos al Ministerio, donde se proseguirá la tramitación.

La Junta provincial de subsistencias continuará funcionando, encargándose en ella de las funciones que desempeñaban los Inspectores de Abastecimientos el personal de este Gobierno civil.

La Secretaría de la Junta se confiará, probablemente, al oficial primero de dicho centro, Sr. Martínez Sevilla.

Uno de estos días se reunirá dicha Junta, al objeto de ocuparse en la reorganización a que habrá de sujetarse ante la real orden suprimiendo dichos Inspectores.

También tratará de la actitud a seguir ante la tendencia que parece; tiene el Ministro de Fomento de hacer desaparecer las trabas que existen actualmente para la exportación en general y de una manera especial entre las provincias.

Un robo de pedrería en Valencia

Reclamando la detención de los autores

El Gobernador civil interino, señor Díez de la Lastra, recibió anteanoche un telegrama de su compañero el Gobernador de Valencia dándole cuenta de un robo de piedras preciosas—entre ellas figura un solitario valuado en 3.000 pesetas—cometido, días atrás, en la Ciudad del Turia.

Añadía el despacho que se creía que los autores del robo habían embarcado para Palma a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», salido anteanoche de Valencia en dirección de Palma, y luego carecía que, de descubrirse dichos ladrones, fueran detenidos y reembarcados para dicha población.

Ayer, a la llegada de dicho buque a nuestro puerto, se extremaron las medidas por fuerzas de policía y de la guardia civil.

Estas practicas, a bordo, minucioso registro, el que, por cierto, no dió resultado satisfactorio.

El señor Gobernador interino telegrafió a Ibiza encareciendo la detención de los ladrones de haber llegado éstos a aquella isla, cosa que hubieran podido realizar a bordo del vapor correo que sirve la línea Valencia-Ibiza.

Vida deportiva

De foot-ball.—Concurso infantil

La «Real Sociedad Alfonso XIII», atenta siempre a conseguir que el foot-ball sea el deporte favorito de nuestra juventud, tomó el acuerdo de reorganizar los equipos infantiles y dedicar a estos muchachos su atención constante.

De esta labor quedó encomendado el inteligente aficionado don Gabriel Planas, en quien la Junta directiva delegó toda su autoridad para el entretenimiento y la formación de los equipos infantiles.

La Real Sociedad, para alentar a estos muchachos, tiene el propósito de organizar un «Concurso infantil» cuyas bases, según nuestras noticias, serán publicadas en breve.

Campeonato militar

Próximamente se hará público los equipos militares que han de luchar en el Campeonato militar de Baleares.

Este año la lucha por el preciado trofeo será bastante animada, pues los equipos se presentarán bastante igualados en fuerzas, haciendo esperar a la afición que tendrá ocasión de presenciar buenos partidos.

Sotnas

Robo en Lluchmayor

Se ha presentado en la casa-cuartel de la guardia civil del puesto de Lluchmayor el vecino de aquella ciudad Ignacio Puigserver, denunciando que le habían sido robados un reloj de oro de señora, cinco mil pesetas en billetes del Banco de España, otra cantidad de dinero y varias otras alhajas, todo lo cual tenía guardado en un cajón de una cómoda que existe en el cuarto dormitorio de su domicilio.

El Puigserver formuló la denuncia el día 20 del actual y manifestó que ignoraba cómo y cuándo se perpetró el hecho.

La Benemérita comenzó a practicar

enseguida las diligencias que eran del caso, dando éstas por resultado hallar el reloj robado en poder de otro vecino de aquella ciudad.

Este, al ser interrogado, declaró que había adquirido el reloj a un relojero ambulante, cuyo nombre dió, si bien resulta que este individuo se halla actualmente en Marsella.

La guardia civil, que continúa practicando pesquisas para el total esclarecimiento del hecho, ha dado cuenta de la denuncia al Juzgado.

CONGREGACION

DE LA

PRESENTACIÓN Y SAN ALONSO RODRÍGUEZ

(Montesión)

Mañana domingo, a las ocho y cuarto, en la Capilla de las Congregaciones tendrán los señores Congregantes la Misa mensual de Comunión de Reglamento.

Celebrará la misma el M. I. Sr. don Antonio M.^o Alcover, Canónigo Magistral. La Comunión se ofrecerá por el alma del difunto congregante don Ricardo Rius y Fiol. (Q. E. P. D.)

Los nuevos señores Congregantes que no hubiesen recibido invitación particular, sirvanse, como los demás, depositar su tarjeta, para incluirlos luego, en el Catálogo general.

Terminada la misa habrá imposición de insignias.

El aceite intervenido

El señor Gobernador civil interino ha recibido una comunicación del Juez de primera instancia e instrucción del partido de Tortosa participándole que instruye el correspondiente sumario contra el dueño del depósito de aceite de aquella población que entregó la partida de intervenido traída a Palma y que el señor Alcalde se negó a admitir por no reunir las debidas condiciones para ser empleado en la alimentación.

Anuncia el Juez que, de haber culpables en el asunto, aplicará la sanción correspondiente.

Esta mañana, a las once, debe celebrarse una reunión para tratar de dicha partida de aceite.

La reunión, que ha sido convocada por el Alcalde de Andraitx, tendrá lugar en el Gobierno civil.

La partida de aceite intervenido indicada ha sido trasladada a un depósito del arrabal de Santa Catalina.

Notas de Sociedad

De viaje

Ha llegado de Mahón el que hasta ahora ha sido, con carácter accidental, Delegado del Gobierno en Menorca, don Jaime Fiol. Este se ha vuelto a encargarse del cargo de oficial de este Gobierno civil, que ocupó hasta que fue destinado, en comisión, a Menorca.

—Embarcaron ayer para Mahón, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Luis Fernández, don José de Olivés, el Barón de Lurich y el oficial de Correos don Matías Sabater.

Para Barcelona en el vapor «Mallorca», el abogado don Jaime Suau y señora, don Gabriel Martorell, don Antonio Alemany, el empresario de los teatros Principal y Lírico don José Ribas y don Juan Giró.

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado a Palma el segundo Comandante del acorazado «Alfonso XIII», don Lorenzo Moyá.

D. José Socías

Procedente de Barcelona y Madrid, ha llegado hoy el diputado a Cortes y jefe del partido conservador mallorquín don José Socías.

La militarización del cuerpo de Telégrafos

En la sección telegráfica hemos venido dando cuenta de los rumores circulados respecto a la supuesta militarización del cuerpo de Telégrafos.

En Palma han sido también muy comentadas las noticias sobre el asunto. Parece que la idea de tal militarización—obra de nuestro ilustre paisano el general Weyler y del actual Ministro de Fomento, señor La Cierva—fue comunicada a las Capitanías generales, cuyo parecer se solicitó. Y se dice también que la Capitanía general de esta región informó favorablemente o, por lo menos, expuso que creía no se encontrarían aquí obstáculos para la militarización.

Añade el rumor público que, con posterioridad a las noticias hechas públicas en Madrid, se han recibido en Palma, tal vez por telégrafo, nuevas impresiones sobre el asunto, impresiones que parece confirman la decisión de militarizar el cuerpo de Telégrafos, al que, según parece, se encomendarán, además del servicio que presta, los de teléfonos y de radiotelegrafía, a cuyo objeto el Estado se incautará de las redes telefónicas y de las estaciones radiotelegráficas.

La noticia de la probable militariza-

ción ha causado, en general, buen efecto entre los telegrafistas.

Publicaciones recibidas

«Bolleti de la Societat Arqueològica Luliana».—Publica, en su último número, correspondiente al actual mes de Abril, el siguiente sumario:

«Societat Arqueològica Luliana.—Junta general.—Sessió del dia 1 de Febrer de 1920, por don Pere A. Sanxo.

Altes de socis de l'Arqueològica Luliana desde primer de Gener de 1921 fins al dia d'avuy, per don Pere A. Sanxo.

Auzias March, (1425), per + don Estanislau de K. Aguiló.

Enterraments y Obits del Real Convent de Sant Domingo de la Ciutat de Mallorca (continuación), por don Jaime de Oleza y de España.

Exclaustrados (continuación), por don José Planas Sagrera.

Historia del Colegio de Nuestra Señora de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la ciudad de Mallorca (continuación), por la copia: P. Martín Gualba, S. J.

Sección Oficial. Noticias, por R.

La electricidad

en San Lorenzo

Don Lorenzo Nadal y don Antonio Gelabert han solicitado autorización para instalar una central generadora de energía eléctrica en el pueblo de San Lorenzo, con red de distribución en el mismo.

En la central se ha de instalar un motor de 36 H. P., de gas pobre, una dinamo de corriente continua de 24 kilowatts y el correspondiente cuadro de distribución.

La dinamo será trifilar con neutro a un voltaje de 115 en tensión sencilla y de 250 entre polos.

No se pide servidumbre forzosa de paso de corriente.

Los que pretendan oponerse a tal instalación deberán formular sus reclamaciones en la Jefatura de Obras públicas.

Teatrales

Principal

El sábado de la próxima semana, como ya dijimos, debutará en el Principal la notable Compañía de ópera anunciada.

La empresa trabaja activamente para la organización de dichas funciones, para las que ya hay nutrido abono, tanto de butacas como de palcos plateas y de primer piso.

Forman la Compañía 157 personas.

El viaje de la Compañía se hará en tres expediciones: una llegará el martes, otra el jueves y la última, integrada especialmente por coristas y profesores de la orquesta, el sábado, día del debut.

La Compañía se presentará al público con la ópera «Manon», de Massenet.

Homenaje a Marqués

Función en el Teatro Principal a beneficio del Real Patronato anti-tuberculoso

Como ya dijimos, el próximo lunes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal una función de homenaje a Marqués que será a beneficio del Real Patronato anti-tuberculoso de esta ciudad.

El acto será presidido por la distinguida señora doña Catalina Dezcallar, quien ostentará la representación de Su A. R. la Infanta Isabel.

He aquí el programa del festival:

Primera parte

Giordano.—Caro mio ben, cantado por la señorita Carmen Bennisar.

Gluck.—Romanza de la ópera Orfeo, por la señorita Pilar Fuenmayor.

Charpentier.—Romanza de la ópera Luisa, por la señorita Lola Vila.

Offenbach.—Duo de Cuentos Hoffman, por la señorita Lola Vila y señor Giovachini.

Falconieri.—Begli occhi incanti, por el señor Giovachini.

Parsifalo.—Romanza de la ópera Nina pazza por amore, por la señora A. Villalonga de Morey.

Mozart.—Duo de Don Giovanni, por la señora A. Villalonga de Morey y el señor Giovechini, acompañados al piano por el profesor don Jaime Roig.

Brahms.—Duo por la señorita Concha Montaner y don Pedro Barceló.

César Franck.—Mariage de Roges, por la señorita Concha Montaner.

Bizet.—Romanza de Carmen, por don P. Barceló.

Thomas.—Brindis de Hamlet, por don Jorge Fortuny.

Jesú Hubay.—Ejze Kall.—Victor Kollar.—Scherzo Judian, para violín y piano, ejecutado por la notable concertista Cristeta Gofí, acompañada al piano por don José Casasnovas.

Segunda parte

Presentación de varios cuadros, dirigidos por el catedrático de dibujo y notable pintor don Pedro Barceló, en los que tomarán parte distinguidas señoritas de Palma.

Primer cuadro.—Ante ofrenda.—Segundo id.—Ofrenda, a la Reina de las Flores.



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento del

Ilmo. Sr. D. Antonio Sastre y Sureda
Ingeniero Jefe de Obras Públicas jubilado

Q. E. P. D.

Todas las misas que el lunes día 25 del corriente se celebrarán en la capilla de las Animas de la parroquia de San Nicolás, serán en sufragio de su alma.

La familia agradecerá a sus amigos y conocidos la asistencia a alguna de ellas.

Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de

D. Antonio Martí Forteza
A. E. R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán el lunes día 25 de seis y media a ocho y media en la capilla del Santo Cristo de las almas en la iglesia de Santa Eulalia se aplicarán en sufragio de su alma.

Su viuda hijos y demás familia suplican a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Fidel de Simmaringa, mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Juan dedicadas a San José por varios difuntos. A las seis y media, Exposición y las misas acostumbradas; a las diez y media, Misa solemne con música y sermón que dirá el Rdo. señor Dr. don Sebastián Torrens, Catedrático del Seminario; a las seis y tres cuartos de la tarde, Rosario y ejercicio de San José con meditación y música terminando con la reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral.

En Santa Cruz, fiesta votativa a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, costeada por piadosa familia; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Juan Ordinas, C. R.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de la Consolación y Correa. Después de la Misa se dará la Absolución general a los Terciarios de San Agustín. Por la tarde, a las cuatro, continuación del Septenario de Ntra. Sra. de los Desamparados con sermón por un Rdo. P. Agustino.

En San Jaime, Fiesta de la Divina Pastora; a las diez, exposición de su D. M. Horas menores y seguidamente la misa mayor con sermón por el R. P. Jaime Torrandell; por la tarde, a las cinco, se cantará la corona de la Pastora de las almas.

En el Oratorio de la Consolación de H. Agustinas, la Cofradía del Niño Jesús de Prada, por la mañana, comunión general ejercicio y plática.

En las Capuchinas a causa del novenario del Sagrado Corazón de Jesús se adelantará el ejercicio del mes de María y empezará el día veinticinco de Abril a las siete de la tarde. Se hará solemne como los otros años.

En San Francisco, a las ocho, Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las seis y tres cuartos Exposición, rezo del Santo Rosario por los Hermanos difuntos, pláticas, estación y reserva de S. D. M.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria. Por la tarde a las siete y media, ejercicio del santo Evangelio y sermón por el Rdo. P. Antonio Gomez, mercedario.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para los Congregantes del Pilar, por la tarde a las 6 y media, Exposición, ejercicio a la Virgen del Pilar y sermón.

En San Felipe Neri, empieza el Mes de María, a las cinco con misa, en el altar del Divino Amor, a las siete con misa en el altar de la Inmaculada de Lourdes, y al anochecer en el altar mayor, con plática los jueves.

En el Oratorio de la Consolación de Hermanas Agustinas, la Cofradía del Niño Jesús de Praga, celebrará por la mañana a las ocho, Comunión general, con plática.

En Santa Catalina de Sena, a las seis y media de la tarde, continuación de la novena con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC.

Visita.—A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

LUNES, 25

Santos.—San Marcos, evangelista. Letanias mayores.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Juan dedicadas a San José por varios difuntos. A las seis y media, exposición y las misas acostumbradas; a las diez y media, Misa solemne con música. A las seis y tres cuartos de la tarde, Rosario y ejercicio de San José con meditación y música, terminando con la reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, Mes de María; a las seis, con misa; a las doce con misa y al anochecer con solemnidad.

En el Castillo de Bellver se celebrará a las nueve una misa en la capilla interior consagrada a San Marcos. Las personas que han de comulgar, deberán avisar antes de la misa.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción, en el Hospital.

TRAJE UNICO

Dril pais colores sólidos a 22'50 pesetas, confeccionado a medida en los

Almacenes S. MIGUEL

Telégrafos

Preparación completa para las próximas oposiciones en el Centro de Enseñanza Tlx Guasp, Almudaina 19 ent.º

El curso empezará el 1.º de Mayo.

ETAMINES BORDADAS

y estampadas gran novedad, en los

Almacenes S. MIGUEL

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Se autoriza la exportación de aceite

Madrid, 22 (16'00)

Condiciones de la exportación.—El aceite de Baleares deberá exportarse por Palma

La «Gaceta», en su número de hoy, publica un Real Orden, del Ministerio de Hacienda, por la cual, a propuesta del Ministerio de Fomento, se autoriza la exportación de aceite al Extranjero, actualmente prohibida.

Se podrán exportar entre todos los productores hasta veinte mil toneladas.

Para ello, será precisa la presentación de los correspondientes bonos de autorización, nominativos e intransferibles, y hacer un depósito, en metálico, de 7'30 pesetas por cada kilogramo de aceite que quiera exportarse.

Se grava la exportación con un impuesto de 25 pesetas por cada cien kilogramos envasados en barriles, y de 20 pesetas por cada ciento envasados en latas o botellas.

Las exportaciones solamente podrán hacerse por las siguientes aduanas:

Por las de Barcelona y Tarragona, el aceite producido en Cataluña y Aragón.

Por las de Málaga y Sevilla, el producido en Andalucía.

Por la de Valencia, el de Levante y Castilla.

Y por la de Palma el aceite producido en Baleares.

La cuestión de la isla de Jap

Madrid, 21 (1'00)

Norteamérica no renunciará a sus derechos

Washington.—En un discurso pronunciado en Menfis por Mr. Daniels, ex-secretario de Marina, ha asegurado que Norteamérica no renunciará a sus derechos sobre la isla de Jap, en el Pacífico, concedida por el tratado de Versalles al Japón, aunque para ello sea preciso ir a nueva guerra.

Dijo, además, que una comisión de senadores y se propone pedir la aplicación de la ley agraria votada para California, la cual excluye, de dicho país, a los japoneses.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 25 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	69'20
Interior fin de mes.	69'25
Amortizable 5 por 100.	93'16
Amortizable 4 por 100.	86'00
Banco de España.	514'00
Compañía Tabacalera.	258'00
Francos.	52'70
Libras.	28'36
Exterior.	82'15
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	10'55
Liras.	00'00
Dólares.	7'18
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 25 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	68'80
Amortizable 5 por 100.	95'00
Exterior.	92'50
Francos.	52'65
Libras.	28'40
Dollars.	7'19
Liras.	33'50
Suizos.	125'20
Marcos.	10'60
Coronas (Madrid)	2'00

Manifestaciones

de La Cierva

Madrid, 25 (1'00)

Sobre las bajas del mercado mundial
El Ministro de Fomento señor La Cierva, recibió ayer, al mediodía, a los periodistas.

Nos habló, ante todo de la cuestión del trigo. Nos indicó que tenía ofertas de trigo extranjero a 40 pesetas los 100 kilos, y nos hizo constar que más bajo que a este precio se vende por particulares en España, lo cual demuestra que los productores empiezan a ponerse en condiciones de armonía, secundando los propósitos del Gobierno.

Nos manifestó que el precio del pan, que estaba en Diciembre último a 71 céntimos, ha bajado ya hasta 62 céntimos el kilo, baja que aun cree será pronto mayor.

Nos justificó la publicación de su real orden permitiendo, aunque con restricciones, la exportación de calzado y pieles, en la considerable baja que ha experi-

mentado el precio de los cueros. Por el mismo motivo, según nos añadió, ha suprimido el Comité regulador del precio de los cueros.

Nos dijo que la situación de los astilleros de Cádiz era bastante difícil, y nos añadió que, ante el posible cierre de los astilleros, había decidido dictar su decreto de protección a la industria naval.

La huelga minera en Inglaterra

Madrid, 22 (16'00)

Lloyd George intenta nuevamente la solución

Londres.—El jefe del Gobierno, Lloyd George ha citado, para celebrar una reunión con el fin de buscar nuevamente solución a la huelga, a la comisión mixta de patronos y obreros mineros.

La comisión se reunirá con el Presidente, en el Board of Trade, a las tres de la tarde.

La huelga, a todo trance

Londres.—La Federación de mineros ha resuelto continuar la huelga a todo trance, hasta lograr el triunfo.

Madrid, 25 (1'00)

Cierre de talleres ferroviarios.—Disminución de trenes

Londres.—A consecuencia de la escasez de carbón, derivada de la huelga, han sido cerrados los talleres de ferrocarriles.

Se ha disminuido también el servicio de trenes en algunas líneas.

Las Cortes

Madrid, 25 (1'00)

SENADO

La autonomía universitaria y las relaciones culturales con Portugal.—La política sanitaria

A las tres y treinta y cinco minutos empieza la sesión en el Senado.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Toca, y en el banco azul se sientan los Ministros de Hacienda, señor Argüelles, de Marina, señor Fernández Prada, de Instrucción, señor Aparicio, y de Trabajo, señor conde de Lizárraga.

Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del senador señor Ruiz Trias. Los señores Fabié y Casares piden que se conceda la autonomía universitaria.

El señor Tormo pide que se estrechen las relaciones culturales con Portugal.

Pide igualmente que la Legación en Lisboa sea elevada a la categoría de embajada.

Les contesta el Ministro de Instrucción pública.

Ofrece traer el proyecto de autonomía universitaria, muy en breve. Respecto de las relaciones culturales con Portugal, dice, que antes que tomar ninguna disposición es preciso formar ambiente en el país.

Se entra en la orden del día. El señor Gullón, después de defenderla, retira una proposición concediendo una pensión a la viuda del ingeniero señor Pérez Muñoz, de la «Acción ciudadana», asesinado por los sindicalistas.

Los señores Casares y Fatas se ocupan en la política sanitaria, reanudando el debate promovido en la sesión anterior. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Debate sobre la cuestión de Tánger: Martínez Campos y el Marqués de Lema.—La reforma del Código penal

Empieza la sesión a tres, presidiendo el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Fomento, señores Vizconde de Eza y La Cierva.

El señor Martínez Campos, que, con otros diputados, presentó por escrito la pregunta, pide al Gobierno explicaciones sobre la situación en que se halla el problema de Tánger.

Protesta de la mala fe con que procede Francia en este asunto.

Alude a manifestaciones formuladas por diputados franceses, en la Cámara, contrarias a España y en desacuerdo con la verdad.

Cree que es un crimen de lesa patria abandonar la plaza de Tánger.

Le contesta el ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

Dice que no tiene inconveniente en tratar del problema de Tánger.

Cree necesario que se resuelva la cuestión definitivamente porque manteniéndose la situación actual, pueden producirse, como ya se han producido, incidentes desagradables que dan lugar a enfriamiento en las relaciones entre ambos países.

El señor Martínez Campos rectifica. Dice que, en breve, explanará una interpelación sobre este asunto a fin de que intervengan otros oradores.

Se entra en la orden del día. Se reanuda el debate sobre la reforma del Código penal.

Los señores Lladó y Barcia lo combaten.

Se suspende el debate.

Tras pequeña discusión, se aprueba el dictamen fijando las fuerzas del Ejército.

Y se levanta la sesión a las ocho y treinta y cinco.

La cuestión de las reparaciones

Madrid, 22 (16'00)

Estados Unidos se niegan a intervenir, pero trasladará a los aliados las proposiciones aceptables que Alemania presente

Washington.—El Gobierno ha contestado a Alemania respecto de la mediación de los Estados Unidos, solicitada por aquélla para llegar a un acuerdo con los aliados respecto de la cuestión de las reparaciones.

En la nota comunicada al Gabinete de Berlín se dice que Estados Unidos no pueden aceptar el papel de árbitro en esta cuestión cuyo pronto arreglo, no obstante, cree necesario.

Se añade, sin embargo, que, caso de que Alemania presentara condiciones más aceptables que las formuladas hasta ahora, las estudiará y gustosamente las trasladaría a los Gobiernos aliados.

Además, se indica que el Gobierno norteamericano no tendría inconveniente en que Alemania se hiciera cargo de las deudas aliadas contraídas en Estados Unidos, si el traspaso se hiciera en condiciones de suficiente garantía.

Lo que dice un político alemán.—Alemania pagará

París.—«Le Matin» publica unas declaraciones de una personalidad alemana la cual dice que el Gabinete alemán cometió grave error al solicitar la intervención de la tercera potencia en la cuestión de las reparaciones, porque ello equivale a reconocer que son inadmisibles las proposiciones presentadas.

Añade que, probablemente, a primeros de Mayo, dimitirá el Gobierno, y el que le suceda, pretextando imposibilidad de resistir, se avendrá a pagar las reparaciones impuestas por los aliados.

La prensa francesa

París.—La prensa dice, en vista de la negativa de los Estados Unidos, que Alemania se está jugando la última carta.

Turquía y Grecia

Madrid, 25 (1'00)

Deportaciones de turcos

Londres.—Han sido deportados a Atenas algunas personalidades turcas para evitar que promuevan agitación contra los griegos en Asia Menor.

Próxima ofensiva griega

Londres.—Comunican de Constantinopla que en la próxima semana, los griegos, reforzados con nuevo ejército de 40.000 hombres, emprenderán nuevamente la ofensiva.

Petición de Turquía a la Entente

Londres.—La Sublime Puerta pedirá a la Entente, en vista del bloqueo de los griegos, que exija la neutralidad de los Dardanelos, impidiendo a Grecia el empleo de los fuertes del mar de Mármara.

De Provincias

Madrid, 25 (1'00)

De Zaragoza.—Obrero condenado.—Detenciones

Zaragoza.—La Audiencia ha condenado a 18 años de presidio al obrero Maximiano Félix.

Otros obreros procesados fueron absueltos por falta de pruebas.

La policía ha hecho ocho detenciones con motivo del atentado de ayer.

De Oviedo.—Huelga de mineros.—El transporte de carbón en camión.—Sigue la huelga de panaderos

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas «Blanco» y «Peña» de Labiana por negarse a aceptar la rebaja de jornales propuesta por los patronos.

Los almacenistas de carbón han acordado prescindir de los obreros carreteros y transportar sus carbones en autos.

Continúa en esta capital la huelga de obreros panaderos.

Noticias varias

Madrid, 22 (16'00)

Firma regia.—Ascenso

El Subsecretario de la Presidencia, por encargo del señor Allendesalazar, nos manifestó este mediodía que el Rey había firmado un decreto ascendiendo a jefe de administración de tercera clase al Contador del tribunal de Cuentas don José Joaquín Villadao.

Alende y Lema

Terminado su despacho con el Mo-

narca, el señor Allendesalazar se dirigió al ministerio de Estado, conferenciando con el Marqués de Lema.

Hoy habrá Monsejo

Mañana, sábado, por la tarde, se celebrará Consejo de Ministros.

Sin noticias en Gobernación

Este mediodía, al acudir al Ministerio de la Gobernación, se nos manifestó que se carecía absolutamente de noticias.

Madrid, 25 (1'00)

Manifestaciones de Lerroux.—Obstrucción al proyecto de reforma del Código

El diputado señor Lerroux nos ha manifestado a los periodistas, que próximamente reunirá a sus amigos para acordar la obstrucción al proyecto de reforma del Código penal.

Para ello, nos dijo, he pedido la colaboración de los socialistas.

Silvestre llegará mañana.—Operaciones en Melilla

Mañana llegará a Madrid, procedente de Marruecos, el general de división señor Fernández Silvestre.

Se relaciona este viaje con las operaciones que próximamente se han de realizarse en nuestra zona de Melilla.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Los delegados de la Conferencia de transportes

Se hallan ya ausentes de Barcelona todos los delegados que vinieron para asistir a la Conferencia de las Naciones.

M. Hanotaux ha regalado para el Archivo municipal un magnífico ejemplar de su obra «Jeanne d'Arc», a la cual ha puesto una cariñosísima dedicación.

En el sello de la ciudad que se puso en los ejemplares originales del convenio de la Conferencia, alrededor del escudo de Barcelona hay la siguiente leyenda: Sigillum a secretis Civitatis Barcinone.

La pluma con la cual se firmó la convención de la Conferencia de Barcelona, ha sido entregada, según costumbre, para ser guardada en el archivo municipal.

Detención de un individuo

Los mozos de escuadra han detenido a un italiano cuyo nombre responde a las iniciales A. F., acusado de haber estafado 200.000 pesetas al Banco de Tarrasa.

El detenido era gerente y fundador de una Sociedad comercial italo-ibérica y abusó del crédito otorgado por dicho Banco. Hacía tiempo que había desaparecido de Barcelona y se supone que su regreso obedecía al deseo de emprender nuevos negocios con otro nombre.

La detención se ha efectuado a instancias del Banco de Tarrasa.

Don José Socias

En el expreso, llegó, procedente de Madrid, el diputado a Cortes don José Socias, que en esta noche continúa su viaje para ésa.

El cadáver del Marqués de Santa Ana
Esta tarde, en el correo de Madrid, llegó el cadáver del director de «La Correspondencia de España», Marqués de Santa Ana.

En la estación se formó la comitiva, que acompañó al cadáver hasta el cementerio Nuevo.

Para la fiesta de los somatenes

En el Paseo de Gracia han quedado instaladas las tribunas destinadas a los invitados a la fiesta de los somatenes que se celebrará el domingo.

El acto promete resultar brillantísimo.

Sobre una sentencia

Mañana se hará pública la sentencia dictada por el Tribunal de Derecho contra el conocido sindicalista Elías García, acusado de haber dado muerte a un guardia de seguridad y a un vigilante nocturno.

El tiempo

Hoy amaneció nublado y con densa niebla: luego se ha despejado algo y ha lucido el sol a ratos, pero sigue el tiempo con tendencia variable. La temperatura es algo más bonancible que ayer.

Detención

Con motivo del accidente desgraciado ocurrido ayer en el domicilio del «Sindicato Libre», hecho del que están ya enterados los lectores de CORREO DE MALLORCA, la policía ha procedido a la detención de un individuo.

Palou Gari

Barcelona, 22 de Abril.

Liquidación géneros blancos

a precios nunca vistos, al lado de los Almacenes S. MIGUEL

Otra interrupción eléctrica

Al medio día la fábrica de electricidad ha cortado otra vez la corriente.

A esta lamentable causa obedece el retraso con que recibirán el presente número los suscriptores de Palma. Lo sentimos.

Los perros

Continúa la campaña contra los perros.

Los laceros persiguen ahora especialmente los canes en los suburbios, donde parece andaban completamente abandonados.

Anteayer fueron conducidos al depósito municipal cuarenta perros.

El mismo día fueron muertos en dicho depósito otros 20 canes.

Uno de estos días será traído a Palma, para someterlo a observación, el perro que, según ya dijimos, mordió, en Puigpuñent, a una joven.

Ayer fueron recogidos por los laceros otros doce perros y muertos 25.

En la tarde de ayer fué mordido por un perro un pastor del predio «Son Masía». Recibió una herida, que le fué curada en la casa de socorro del Ayuntamiento.

SUETOS Y NOTICIAS

Denuncia

Por los guardias de Seguridad números 11 y 25 ha sido denunciado, en la Inspección de Vigilancia, Antonio Pico Vives, por circular con un «sidecar» por las calles de esta ciudad sin el número de matrícula correspondiente.

Riña

Dos vendedoras de pescado sostuvieron ayer fuerte riña en el arrabal de Santa Catalina.

Ambas contendientes fueron multadas por el señor Alcalde.

Amonestación

La policía ha amonestado a dos sujetos por promover escándalo en la vía pública.

Importación

Han importado de Barcelona; El vapor «Mallorca», 16.905 kilogramos de aceite de oliva, 1.350 de pastas para sopa, 564 de galletas y 120 de café.

Y el «Rey Jaime I», 565 kilogramos de azúcar, 210 de licores, 3515 de bacalao, 1000 de sardinas y 90.000 de harina.

Detención

El jefe de urbanos, señor Comas, ha detenido a un muchacho de Almería que se había fugado de su hogar paterno.

Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desarreglos, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado y ninguno tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en día como el Jarabe Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía y durante 31 años reconocido por su acción benéfica como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo fracaso legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

El BON MOT

Organo de la Liga contra el mal hablar

Se le cada mes para ser repartido a domicilio en toda la Isla.

INDISPENSABLE para la rápida purificación del lenguaje.

TIRADA 10.000 EJEMPLARES

A PESETAS 6'25

Corte Etamine extranjera, alta novedad en dibujos en los

Almacenes S. MIGUEL

HERRADOR Y FORJADOR

Se necesita uno que sepa su obligación. Sueldo 150 ptas. mensuales. Informes Centro de Anuncios.

FOULARD SEDA

Estampado riquísimos dibujos para vestidos, ancho 90 centímetros, en los Almacenes S. MIGUEL

Industrias CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas-Básculas-Romanas

Balanzas-Pesas y Medidas

PRONTA LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio
Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert)--Depósito: Plaza del Ferrocarril, 26

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Canarias, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de Barce ona el día 24 de Abril el vapor
Juan Abrisqueta
admitiendo carga para dichos puertos
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS



"OIDEO," Único producto del mundo que, friccionando en las ciencias, refuerza el servicio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septicémicas, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más lentes, prótesis ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Artículos de Goma Elástica

Gutapercha—Amianto—y Ebonita

Planchas de goma.—Válvulas.—Amiantos.—Empaquetaduras.—Artículos para Máquinas de su fatar.—Tubos y mangueras para trasiego de vinos.—Peras.—Jeringas.—Cánulas Yrigadores.—Tetinas y Biberones.—Tacones y suelas de goma.—Hilos y Anillos de goma.—Asientos para enfermos.—Bolsas para hielo.—Guantes.—Ventosas.—Pezoneras.—Pulverizadores, etc., etc.
NOTA.—La Casa fabrica toda clase de objetos de Goma, Amianto y Ebonita.

Reparación de neumáticos y cámaras
Casa Codina, Unión, 8, Palma—Teléfono 271

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «...» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «León XIII» saldrá día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor «...» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona para a Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario
El vapor «...» saldrá el 6 de Bilbao el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin alfas.

Servicio comercial

El vapor «...» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.
Para más informes y despacho, señores JATME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

HULES Y TAPETES

MANTELERIA

Telas gomadas para camas

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

PEPIONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Clases particulares
Hay profesor que desea a gunas clases de Bachiller, ampliación de enseñanza, preparación para el ingreso, francés etc.
Informes: Centro Anuncip.

Profesora
Se ofrece para lecciones o (conversación práctica) en francés, inglés, alemán; también de piano (para avanzados). Informes: Centro de Anuncios.

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS y cámaras
AUTO-MOTO-VELO
Nueva instalación moderna. Procedimiento único en Baleares
E. CODINA
Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver
De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (calteón).

Piano
de ocasión mediana calidad, se vende. Mazagán, 36, Son Español et.

Pérdida
El domingo día 10 Abril se extravió una tumbaga de oro por las calles de Montesión. Cal. Morey, Zanglada, Estudio General y Escaleras de la Catedral. A quien la hubiese encontrado y la devuelva en Cavallería 13 se le gratificará el halazgo.

Gran depósito de jabón
Marca «El Molino», especial para lavanderas. Calle de la Harina, 20.

Taquigrafía
Enseñanza rápida de Taquigrafía Sistema Martí. Clases particulares. Razón: Centro de Anuncios.

GOMA VIEJA
STOCK de cámaras y cubiertas. Puerta del Campo-ictra B. Teléfono núm. 55

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Ultima Hora

y Correo de Mallorca

De p'cho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma